

学做生意，不可学市侩

张太夫人的长子李云书，是“李家阿大”，也是上海滩的风云人物。

他14岁就去上海李家自己开的慎余钱庄做学徒、学生意。

临行前，张太夫人叮嘱他：“你去上海学生意，要讲德，讲信义，切不可学诡诈，这是市侩的伎俩。做生意要抓住机会，而不能投机取巧。”

有一年，江淮地区种植的棉花长势喜人，商人们都认为棉花的价格要跌，便纷纷低价预售。

李云书忍不住诱惑，也想投机一把，回家跟母亲商量。张氏夫人听后，细细一想却说：“植棉靠天，天有不测风云，不可作此投机之举。”

李云书觉得母亲的话很有道理，于是反而买进了一批棉花。正巧天公不作美，骤风大雨，把棉花的花铃打落，那一年的棉花竟然歉收。

抛卖棉花的商人都亏得一塌糊涂，只有李云书小小地赚了一笔。大家都叹服他有生意头脑，做事稳重。

李云书摇摇头说：“这是母亲教我的。”

宁波最早的完中与大专

1900年，李家在宁波江北岸泗州塘购田千亩，办起了宁波第一所完全中学——益智中学。

这所学校，请了美国人当校长，课本用的是外文原版。这些西方的教育理念，培养了一批科技人才。

辛亥光复后，张太夫人把这个学校的校舍送给宁波政府办甲种高级工业学校。这是宁波最早的大专。

只可惜，昔日的校址早已不复存在，只有模糊的黑白照片，寂静地陈列在李氏家族纪念馆。

当时一些人嘲笑张太夫人傻，这么多钱不花在自己子孙身上，花在别人的儿女身上，连个名都不留。

其实，张太夫人的教育理念对后世影响很大，她对自己子孙后代的教育也抓得很紧。

七十寿宴上，她举起酒杯，对儿孙们说：“人生七十古来稀，我寿也有了，福也有了。我们李家就世代为贾，或科学救国。”

在张太夫人的影响下，李家第四代“祖”字辈72人中，大学学历的32人，其中19人游学海外，后来成为科学及艺术等领域的著名专家。

1919年的秋冬之交，凉风瑟瑟，76岁的张太夫人安详地去世了。她一生乐善好施，为乡人称道，出殡时的送葬队伍长达4公里。

那天队伍行至一半，忽然从路旁进来几个头戴白帽、身披麻布孝服的年轻人。李家人觉得面生，便问他们来自哪里。

“我们的父辈当年被卖到非洲，被张太夫人赎回。父辈遗训，不可忘了张太夫人的恩德，要以孝子之礼送行。”

张太夫人去世后，长子李云书择取了母亲一生中的八件善行，请画家绘成了《八徽图》。

八幅画，八件善事，道尽了一位女子用智慧与善心照亮百姓的一生。

“尽管从现有的史料来看，我们还不知道张太夫人叫什么名字，但她的事迹与精神，对现在的人来说，仍有很大的教育和启迪作用。”新四军历史研究会副会长王泰栋说。

(感谢宁波新四军历史研究会提供史料)

“一朝卖作奴，终身为非民。伟哉李太君，独拯五百人”。

这是一百多年前，清末学者王国维写下的诗篇。

诗中的李太君，是宁波小港李家发家第一人、沙船大王李也亭的儿媳，也就是李也亭独子李梅塘的妻子张太夫人（1843年~1918年）。

位于戚家山山麓的李氏家族纪念馆里，有一座人物铜像。这座铜像既不是李也亭，也不是任何一位李家的男人，而是一位温婉的女子。

她就是李家最有威望的女性——张太夫人。

宁波第一所完全中学与最早的大专院校，都是她一手创办的。

这个女人究竟有怎样的一生？

记者 陈也喆 通讯员 周雅飞



李氏家族纪念馆内的张太夫人铜像

小港李家张太夫人 王国维笔下的伟大女性

土地歉收，开仓济民

张太夫人，鄞县人，父亲在安徽经商，家中有兄弟姐妹五人。

这是从民间搜寻来的《张氏夫人事略》中，对她生平概况的记录。寥寥数字，甚至无人知晓她的名字。

关于她做的善事，却被一一记录，印成册子，流传在民间。

有些人，留下来的是名；有些人，留下来的是风花雪月；而张太夫人，留下来的却是一桩桩一件件的善事。

打开这本册子，竖排的繁体字，略显生涩，密密麻麻的，就像张太夫人永远也做不完的好事。

张太夫人嫁入李家后，因为果敢英明，渐渐成了李家“总管”。家里大大小小的事，都由她操办。

1892年，镇海闹饥荒，老百姓颗粒无收，哀鸿遍野。张太夫人当即决定打开义庄的谷仓，把粮食分发给老百姓。

谷仓里的粮食不够多，而饥民数以万计，她便拿出巨资从上海购买粮食。

每到饥荒年间，土地歉收，她总是想方设法从外地购进粮食，再分发或低价接济给老百姓。

然而，即便她常常慷慨解囊，仍有饥民忍受不住穷困，跑到李家生事。

面对误解与屈辱，张太夫人不急不躁，她以德报怨，相信老百姓只是饿极了才会如此。

她继续开仓济民，救活了无数饥肠辘辘的人。

日积月累，老百姓终于理解了她。有一日，送来匾额向她致谢。

她推托不收，说这只是祖上流传下来的做法，她只是沿袭而已。

乡亲们说：“谢夫人高义，匾还是要送的。”

盛情难却，张太夫人便命人把匾额悬于义庄的先德祠内。

乡亲为奴，独拯五百人

中显得特别扎眼。她行动迟缓，双手不自觉地护住肚子。

张太夫人一看就明白，这个女子有孕在身，而且月份不小了。

一个男人气喘吁吁地跑来：“张太夫人，我老婆被人哄骗怂恿，铁了心要去南洋。她晕船，肚里的孩子已经7个月大了……”

张太夫人听不下去了，她上前请求船主，请他暂时不要把船开走。

船主不明就里：“我只听老板的话，把470多人运到南洋，其他的事我不管。”

“你们老板一共给了他们多少钱？”

“4万多元吧。”

张太夫人让儿子李征五快去筹钱，并立即禀报宁波衙门，说这些人是在贩卖人口，是犯法的。

李征五找到宁波提督、海关税务司，把母亲的意思转达了：这几万元钱由李家出，人先扣下。

不知是谁走漏了风声，这个消息被船主知道了，他怕事情怪罪下来牵连到

自己，就连夜开船逃走了，那470多人也随之漂海远去。

张太夫人一听，怒火中烧，她让李征五连夜到上海找大儿子李云书商议。

母命难违，兄弟两人召集宁波旅沪同乡，在上海四明公所开会。以同乡会的名义，电告外国红十字会。

他们派专人，拿着几万元钱，去南洋赎回这些人。过去交通不便，路途迢迢，这么一折腾，竟然花费了一个多月的时间。

船上大多数人已经到达南洋，忍受着非人的待遇。还有十几人在途中染上重疾，已经去世。

在张太夫人的坚持下，幸存的450多人终于回到了家乡。

幸好，那位身怀六甲的女人，安全地从南洋归来，产下儿子，母子平安。从此，张太夫人在当地老百姓心中的地位更高了。

一代大儒王国维听闻此事，写下诗篇，称赞这位巾帼英雄：“伟哉李太君，独拯五百人。”



1902年的益智学校校舍